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Земельні ресурси разом з іншими природними ресурсами (лісовими, водними, мінеральними, кліматичними) є компонентами оточуючого середовища, місцем існування людини, їм належить важлива роль у суспільному виробництві, вони є засобом виробництва і джерелом задоволенняпотреб людини. Створення потужного потенціалу багатьох країн світу, що представлений багатогалузевою промисловістю, розвинутим сільським господарством, розгалуженою транспортною мережею неможливе без раціонального використання земельних ресурсів. Земля відіграє найважливішу загально-біосферну роль і є основою функціонування атмосфери, гідросфери та інших сфер, формування рослинного і тваринного світу, а також людського суспільства. В аграрному секторі земельні ресурси – головний засіб виробництва, найважливіша складова частина ресурсної бази землеробства. Характер і якість земель, родючість сільськогосподарських угідь визначають ефективність аграрного виробництва, можливість розв’язання продовольчої проблеми, продуктивність праці в аграрній сфері [1].
До земельних ресурсів України належать усі землі в межах її території, в тому числі острови та землі, зайняті водними об’єктами, які за основним цільовим призначенням поділяються на відповідні категорії.

Згідно із Земельним кодексом України повноваженнями в галузі регулювання земельних відносин наділені Верховні Ради України та Автономної республіки Крим, Кабінет Міністрів України і Рада Міністрів Автономної Республіки Крим, центральні органи виконавчої влади з питань екології і природних ресурсів, земельних ресурсів і місцеві державні адміністрації [2]. При вивченні та управлінні земельними ресурсами враховується їхнє адміністративно-територіальне розміщення, цільове призначення, господарське використання, кількісні та якісні параметри.
За цільовим призначенням землі України поділяються на дев’ять категорій, серед яких одне з вагоміших значень мають землі сільськогосподарського призначення. В Україні в структурі земель землі сільськогосподарського призначення є найбільш цінним ресурсом держави і забезпечують найголовніші потреби суспільства [1]. 

Землі сільськогосподарського призначення – це землі, надані для виробництва сільськогосподарської продукції, здійснення сільськогосподарської науково-дослідної та навчальної діяльності, розміщення відповідної виробничої інфраструктури або призначені для цих цілей. 
До земель цієї категорії належать: 
· сільськогосподарські угіддя – земельні ділянки, що використовують для одержання сільськогосподарської продукції (рілля, багаторічні насадження, сіножаті, пасовища, перелоги);

· несільськогосподарські угіддя – це земельні ділянки, що не використовуються для одержання сільськогосподарської продукції, але використовуються для інших потреб (господарські шляхи і прогони, полезахисні лісові смуги та інші захисні насадження, крім тих, що віднесені до земель лісогосподарського призначення, землі під господарськими будівлями і дворами, землі тимчасової консервації) [1].
Відповідно до даних ґрунтової зйомки в межах Харківської області нараховується більше 150 різновидів ґрунтів. Причиною такої розмаїтості є насамперед приуроченість території Харківській області до двох зон – лісостепової та степової. Найбільша розмаїтість і строкатість характерна для лісостепової частини області, хоча по площі вона менше степової частини. У північній (лісостеповій) частині області розповсюджені чорноземи глибокі, сірі, темно-сірі опідзолені та деградовані ґрунти, чорноземи опідзолені та деградовані. У ґрунтовому покриві степової зони переважають чорноземи звичайні та чорноземи звичайні глибокі.
Виходячи з цього, можна зробити висновок, що в Харківській області досить високий відсоток сільськогосподарських угідь, що робить дослідження даного питання досить актуальним. 

Загальна земельна площа Харківської області складає 3141,8 тис. га. Під сільськогосподарськими угіддями знаходиться 2418,3 тис. га., тобто 2/3 від загальної площі [3]. Якщо ж поглянути на ситуацію по районах області, то вона має досить цікаві особливості. На рис. 1. показано розподіл земельної площі та сільськогосподарських угідь у господарствах усіх категорій в Харківській області в 2010 році. Площа міст обласного підпорядкування та площа їх сільськогосподарських угідь включена до відповідних показників районів, оскільки подальше дослідження довело, що вони не впливають на загальну ситуацію з земельними ресурсами.
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Рис. 1. Розподіл земельної площі та сільськогосподарських угідь у господарствах в Харківській області в 2010 році (побудовано за даними [3])

Отже, з картосхеми, що зображена вище, бачимо відповідність сільськогосподарських угідь районів Харківської області та обласного центру до загальних площ відповідно. Виходячи з даної картосхеми та статистичних даних у Харківській області можна виділити кілька загальних особливостей за забезпеченістю сільськогосподарськими угіддями. Південна частина області характеризується високою концентрацією сільськогосподарських угідь, це – рілля та пасовища. Сюди можна віднести Барвінківський, Близнюківський, Зачепилівський, Кегичівський, Лозівський, Первомайський та Сахновщинський райони. Середній відсоток забезпеченості тут становить 88,2%. Варто зазначити, що ці райони Харківської області не дуже розвинуті, тут переважає вирощування сільськогосподарських культур та тваринництво. Східна частина області, куди входять Борівський, Великобурлуцький, Дворічанський, Куп’янський та Шевченківський райони, відзначається значно нижчим відсотком сільськогосподарських угідь (81,1%). У західній частині Харківської області забезпеченість сільськогосподарськими угіддями ще менша. Сюди відносяться 7 районів, у яких показник вище 75,1% та Краснокутський район через його відповідне географічне положення. Середній показник забезпеченості сільськогосподарськими угіддями – 78,1%, що нижче, ніж попередні частини області. Західна частина знаходиться північніше ніж перша, а отже ближче до лісостепової зони, де більша лісистість і менш сприятливі умови для збільшення сільськогосподарських угідь. Також можна виділити і четверту частину області за забезпеченістю сільськогосподарськими угіддями. Це північна та центральна частина Харківської області, де найнижчі показники. Середній показник забезпеченості тут складає 66,9%. Пояснити це можна тим, що ці райони є досить економічно розвинутими, а тому розвиток сільського господарства тут не займає провідних позицій. Також спостерігається тенденція проходження через ці райони транспортних шляхів державного та міжнародного значення (автомобільних та залізничних), тому населення має можливість займатися більше в сфері обслуговування, а не в сільському господарстві. Проте слід зазначити, що в розрахунки середньої забезпеченості сільськогосподарськими угіддями даної частини області не бралася території м. Харкова, оскільки низький відсоток угідь в місті спотворює реальну ситуацію. Тому на нашу думку важливо виділити ще одну частину області за забезпеченістю сільськогосподарськими угіддями – м. Харків, де середній показник становить 16,3%. 

Отже за показниками розподілу земельної площі та сільськогосподарських угідь у господарствах Харківської області в 2010 році можна виділити 5 локальних районів: південний, східний, західний, північно-центральний та м. Харків.

За структурою сільськогосподарські угіддя Харківської області також мають певні особливості. В структурі сільськогосподарських угідь рілля займає 79%, сіножаті – 5%, пасовища – 13% та на всі інші приходиться 3% [3]. Загальна картина по районах області представлена на рис. 2.

На рис. 2. відображено структуру сільськогосподарських угідь по районах Харківської області у 2010 році. За даними аналізу картосхеми можна зробити ряд висновків. На всій території Харківської області значний відсоток сільськогосподарських угідь займає рілля. З подальшим просуванням з південного сходу на північний захід зменшується відсоток пасовищ, особливо при переході степової зони на лісостепову. Відсоток ріллі в Харківському районі та м. Харків менший за рахунок збільшення інших видів угідь.
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Рис. 2. Структура сільськогосподарських угідь по районах Харківської області у 2010 році (побудовано за даними [3])

Харківська область досить добре забезпечена земельними ресурсами, 
а особливо сільськогосподарськими угіддями, порівняно з іншими областями України. Середній показник сільськогосподарських угідь в Україні складає 69,3% від загальної території проти 74,5% по Харківській області. Проте сучасний стан використання земельних ресурсів не відповідає вимогам раціонального природокористування, встановлення динамічної рівноваги між антропогенним навантаженням на природне середовище та його здатністю до самовідновлення. В ХХ ст., особливо в часи Радянської влади, було порушено екологічно допустиме співвідношення площ ріллі, сіножатей, природних кормових угідь, що негативно впливає на стійкість створеного агроландшафту. Сільськогосподарська освоєність земель перевищує екологічно допустиму, що негативно впливає на сам розвиток сільського господарства.
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